

РАССУЖДЕНИЕ  
о  
ТВЕРДОСТИ И ЖИДКОСТИ ТЪЛЪ  
ради торжественного праздника  
ТЕЗОИМЕНИТСТВА  
ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА  
всепресвѣтѣйшія державнѣйшія великия  
ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ  
ЕЛИСАВЕТЫ ПЕТРОВНЫ  
САМОДЕРЖИЦЫ ВСЕРОССІЙСКІЯ  
въ публичномъ собраніи  
ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУКЪ  
СЕНТЯБРЯ 6 ДНЯ 1760 ГОДА

Читанное

Господиномъ Коллежскимъ Совѣтникомъ и Профессоромъ,  
и Королевской Шведской Академіи Наукъ Членомъ  
Михайломъ Ломоносовымъ.



ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГѢ  
при Императорской Академіи Наукъ

Пр. 1969 г.

БИБЛИОТЕКА  
Физического Института  
АН СССР

ЕСТЕСТВОВЕДЪ



БИБЛИОТЕКА  
Городской Университет  
София

§. 1.

**Т**вердость и жидкость тѣль коль много отъ разности теплоты и стужи зависялъ, всѣмъ довольно извѣстно. Для того, когда нынѣ сообщникъ изысканій нашихъ господинъ Профессоръ Браунъ о замороженной искусствомъ своимъ ртути въ минувшую жестокую зиму нынѣ предложилъ списаніе и изясненіе своихъ опытовъ; за приличность признаю представить и мой рассужденія о причинѣ взаимного союза частицъ тѣла составляющихъ, для пріобрѣтенія яснаго и общаго понятія о замерзаніи и распаиваніи тѣль чувствительныхъ; и такимъ публичнымъ оказаніемъ трудовъ нашихъ обще изъявить къ нынѣшнему торжественному празднику всенижайшее благоговѣніе.

§ 2.

Исследуя общую причину союза частей, во-первыхъ предупредить тѣхъ я долженъ, кои обѣ ней не имѣя попеченія, довольствующіяся единою мнимою притягательною силою, принимая сную, яко бы безподозрительную отъ всякаго удара. И такъ предъявляю, что никоимъ образомъ не могу признать и принять оныя для непсколѣимыхъ моихъ доказательствъ, и сколько мнѣ известно, новыхъ.

## § 3.

Ежели бы подлинно была притягательная сила , то бы она врождена была тѣламъ , какъ причина къ произведенію движения . Однако и удареніемъ или отраженіемъ въ тѣлахъ движение производится , что всѣмъ явно . Посему будутъ двѣ беспосредственныхъ причины , и еще между собою спорныя , къ произведенію одного дѣйствія : ибо что можетъ быть притяганію протививѣе отраженія ? А отъ противныхъ непосредственныхъ причинъ должны произойти противные дѣйствія . Здѣсь безсильны примѣры , кои сему по видимому противны быть кажутся ; на примѣрѣ , что животныя отъ сильного жару и отъ морозу умираютъ : ибо сїи причины суть отдаленные и посредство имѣющія , которыя могутъ быть многія . И между собою иногда спорныя ; а самая ближняя и беспосредственная причина смерти есть пресѣченіе печенія и обращенія крови и прочихъ жизненныхъ влажностей . [ Одну непосредственную причину утверждаетъ и самъ Невптонъ , которой притягательной силы не принималъ въ жизни , по смерти учинился невольной ея предстапель излишнимъ послѣдователей своимъ радѣніемъ ]. И такъ ежели привлекающая сила въ тѣлахъ движение производить ; то оного произвѣсти не можетъ удареніе или отраженіе . Но сїе со всѣмъ ложно , за тѣмъ , что отраженіе подлинно производить движение ; и слѣдовательно нѣтъ подлинной и бесподозрительной въ тѣлахъ притягательной силы .

## §. 4.

Еще уступимъ , что есть въ тѣлахъ подлинная притягательная сила ; тогда тѣло А притягаетъ къ себѣ другое тѣло В , что есть движеть безъ всякаго

каго ударенія ; и для того не надобно , что бы А приразилось къ В , а слѣдовательно нѣтъ нужды , что бы А къ В двигалось . но какъ проптия движенія шѣла А въ другія стороны къ движению шѣла В не нужны ; то слѣдуетъ , что А будучи совершенно безъ всякаго движенія , двигаетъ В . И такъ В получитъ себѣ нѣчто новое , сирѣчъ движеніе къ А , коего прежде въ немъ не было . Но какъ всѣ перемѣны въатурѣ случающіяся такаго супрь состоянія , что сколько чего у одного шѣла отнимется , столько присовокупится къ другому . Такъ , ежели гдѣ убудетъ нѣсколько матеріи , то умножится въ другомъ мѣстѣ ; сколько часовъ положитъ кто на бѣніе , столько же сну отниметь . Сей всеобщей естественной законъ проспирается и въ самыя правила движенія : ибо шѣло , движущее своею силою другое , столько же оныя у себя теряетъ , сколько сообщаєтъ другому , которое отъ него движеніе получаетъ . Слѣдовательно по сему всеобщему закону движение шѣла В къ шѣлу А сообщается и отъемляется отъ шѣла А . Но какъ ничего отнять не можно , чего гдѣ нѣтъ : для того необходимо нужно , что бы шѣло А было въ движениі , когда притягиваетъ къ себѣ другое шѣло В . Изъ вышепоказанного ясно , что шѣло А можетъ стоять безъ всякаго движенія , когда притягиваетъ къ себѣ другое шѣло В . И посему шѣло А можетъ быть въ движениі и стоять совершенно тихо въ одно и тоже самое время . Но какъ сїе само между собою прекословно , и спорить пропизъ первоначального Философскаго основанія , что одна и таже пещь по одному премя быть и не быть не можетъ ; того ради подлинная и безподозрительная притягательная сила въатурѣ мѣста не имѣетъ .

## §. 5.

И такъ слѣдуешьъ , что частицы , изъ коихъ состояніе чувствительныя шѣлѣ , содергатся въ союзѣ удареніемъ , или свойственіе сказать , списненіемъ нѣкошорой жидкой окружающей ихъ матеріи , выключенной изъ взаимнаго онъихъ прикосновенія . Посему надлежитъ рассмотрѣть , какимъ образомъ помянутая жидкая матерія списываетъ въ союзѣ частицы , шѣлѣ составляющія ; поѣмъ кратко испытковать свойство твердыхъ и жидкихъ шѣль .

## §. 6.

Здѣсь не спросилъ бы кто , что бы я показалъ причину , какою матеріею или какимъ образомъ содергатся въ союзѣ сами нераздѣлимые частицы частицъ , зжимаемыхъ жидкою обливающеюся кругъ ихъ матеріею . Не здѣсь ли , скажеть кто , что принужденъ я признать бытіе притягающей силы ? Никою мѣрою . Всякъ знающій различіе между необходимо нужными шѣль свойствами , и между переменными ихъ качествами , явствено видѣть можетъ , что всего того причины ни показать не возможно ; ни спрашивать не должно , что въ вещахъ къ бытію ихъ необходимо нужно ; на примѣрѣ : для чего треугольникъ имѣетъ три бока ; ради чего шѣло есть протяженно , и симъ подобные иные вопросы : ибо причины союза памъ искать должно , гдѣ видимъ , что нечувствительныя частицы что состоятъ въ союзѣ , то онаго лишаютъся , либо сила онаго прибываєтъ , или умаляетъся . Тутъ можно спрашивать , для чего она такъ , а не иначе . А въ союзѣ частицъ нечувствительныхъ , шѣлѣ составляющихъ , переменна не признается

ся : для того не должно и причины спрашивать.. Философское основание , называемое дополнительной причиной , не проспирается до необходимыхъ свойствъ тѣлесныхъ. Отъ сего неправильного употребления произошло славное въ ученомъ сѣпѣ прѣніе о простыхъ существахъ , что есть о частицахъ неимѣющихъ никакого пропяженія.. Когда пропяженіе есть необходимо нужное свойство тѣла , безъ чего ему тѣломъ быть не льзя , и въ пропяженіи состоитъ почти вся сила опредѣленія тѣла ; для того пропяженіе есть вопросъ и споръ о непропяженныхъ частицахъ пропяженного тѣла : Ибо въ такомъ случаѣ должно искать доказательства опредѣленія , вместо того , что бы , какъ водится , добрымъ порядкомъ доказательства выводить изъ опредѣленій..

### §. 7.

Разсуждая бокомъ приосновенія частицъ , попчась вижу многочисленное оное количество фигуръ разныхъ , которыя отъ многихъ Физиковъ нечувствительнымъ частицамъ приписаны безъ удачи : хотя намѣреніе ихъ было похвалы достойно ; ибо первоначальные частицы изслѣдоватъ толь нужно , какъ самимъ частицамъ быть. И какъ безъ нечувствительныхъ частицъ тѣла не могутъ быть составлены , такъ и безъ оныхъ испытанія ученіе глубочаишія Физики не возможно. Видя у часовъ одну только поверхность можно ли знать , какою они силою движутся , и какимъ образомъ раздѣляя на равныя и на разные части показывающъ время. Во шмѣ должны обращаться Физики , а особенно Химики , не зная внутренняго нечувствительного частицъ спрэенія. Между онymi отчаянными , кои не-

радьющихъ о знаніи фигуры частицъ нечувстви-  
тельныхъ называютъ осторожными Физиками,  
считать себя не дозволяю. Не отгоняютъ меня  
отъ изслѣдованія частицъ, убѣгающихъ малостію  
свою отъ зрея, неудачныя Физической воору-  
женія, клинышки, иголки, крючки, колечка,  
пузырьки и пропчія многочисленныя, безъ всякаго  
основанія въ головѣ рожденныя, частицъ фигуры:  
ибо по двадцатилѣтнему и частомъ о томъ раз-  
сужденіи и съ опытами сношеніи усмотрѣлъ я,  
что натура одною круглостью довольствуюсь,  
облегчаешь трудъ испытаний ея таинствъ.

## § 8.

Но не довольно мнѣ одной, хотя и вели-  
кой, въ семь дѣлъ вѣроятности; не довольно,  
что некоторые осторожные люди, и въ ученомъ  
свѣтѣ Героя, запишишихъ матеріи частицы  
круглыми почтываютъ, особенно жидкіхъ [ а  
твердая всѣ силою огня въ жидкой обращаются ];  
не довольно мнѣ казистые доводы отъ подобія,  
что всѣ натуральныя тѣла къ круглости склон-  
ны и оную любятъ, отъ самыхъ большихъ даже  
до малыхъ, отъ главныхъ шѣль сего свѣта, ка-  
ковая наша земля, до мѣлкихъ и простыхъ гла-  
зомъ невидимыхъ шаричковъ, кровь состаляю-  
щихъ. Не взирая что въ животныхъ и произра-  
щающихъ части, семена и плоды больше круглую  
фигуру имѣютъ; что всѣ жидкой матеріи чѣмъ  
мѣльче раздѣляются, чѣмъ кругляе становятся;  
не принимая въ разсужденіе свидѣтельства отъ  
неизчисленного множества круглыхъ дождевыхъ  
 капель, полагаю основанія моего доказатель-  
ства на Математической непоколебимости.

## §. 9.

## § 9.

Доказано мною прежде сего (\*), что Елеменшарной огонь Аристотельской, или по новыхъ ученыхъ шпилю, тепловпарная особливая машина, которая изъ пѣла въ шѣло переходя и спрансиву, скользитъ безъ всякой малъишей вѣроятной причины, есть одинъ только вымыселъ; и купно утверждено, что огонь и теплота состоятъ въ коловорашномъ движении частицъ, а особливо самой матеріи пѣла составляющія. Сія моя система отъ неосновательныхъ возражений защищена, и пищевыя преисловія во пищеву вмѣнились. И сверхъ этого новыя приобрѣла неподвижныя утвержденія (\*\*). Того ради не обинуюсь положить оную за основаніе доказательства круглости нечувствительныхъ частицъ пѣла составляющихъ.

## § 10.

И такъ когда теплыхъ пѣль нечувствительные частицы обращаются коловорашнымъ движениемъ; то положимъ, что теплыхъ пѣль частицы некруглы, но другой какой нибудь фигуры, на примѣръ кубической; то воспослѣдуемъ опшуда, что они обращаясь бывають въ прикосновеніи, иногда плоскими боками, а иногда углами. А изъ сего произойти должно 1) что бы союзъ частицъ, есть твердость пѣль, во всякое мгновеніе перемѣнялось: ибо въ прикосновеніи углами мало, или ничего другого за друга держаться не будуть. 2) всѣ сквозьугольные линии и другія

(\*) Въ разсужденіи о причинахъ теплоты и сушки, въ новыхъ комменшаріяхъ въ 1 томѣ.

(\*\*) Въ словѣ о происхожденіи сѣла и дѣшовъ.

другія съ бокомъ уголь соспавляющія , сущъ онаго долѣ : для того должно бы во всякое мгновеніе въ чувствительныхъ пѣлахъ величинѣ перемѣняться и быть беспрепанному сильному трясенію , которое пѣмъ бы сильнѣе было , чѣмъ пѣла шепляе . Но какъ по свидѣтельству чувствъ нашихъ обоего шого въ пѣлахъ не находимъ ; слѣдовательно никакой угловатой фигуры и всякой другой неравные дїаметры имѣющей въ пѣлахъ шеплыхъ , то есть во всѣхъ , быть не возможно , кромѣ сферической.

## §. 11

Всякое чувствительное пѣло , какой бы оно фигуры ни было , на вѣсахъ поставленное въ равновѣсіе съ гирями , во всѣхъ положеніяхъ оное равновѣсіе не премѣнно содержитъ ; на примѣрѣ мраморная или металлическая пирамида , какъ на своемъ днѣ , шакъ и на концѣ , на бокахъ и на углахъ положенная никогда не имѣетъ въ тягости ни прибыли ни убыли . Сей опытъ хотя весьма простъ и всякому извѣстенъ ; но въ семъ случаѣ весьма важенъ . Много шаковыхъ проспыхъ и повсѧдневныхъ явлений пренебрегаемъ , и мимо проскаакиваемъ , ко торыя въ испытаніи нашуры къ великимъ опкровеніямъ подаютъ поводъ : а предпрѣмлемъ и изыскиваемъ прудные опыты , позабывъ о преславномъ примѣрѣ . что есть о проспомъ и неспоримомъ Математическому основаніи , что *псѧкая пещь рана сама себѣ величину* , на которой почти вся Математика обращене имѣетъ . Изъ вышепомянутаго повседневнаго исамаго проспаго искусства слѣдуетъ , что всѣ частицы , пѣла соспавляющія сущъ сферической фигуры . Ибо дѣйствующей тяготительной матеріи поставляются равныя и подобныя непроницаемыхъ

щаемыхъ ею частицъ поверхности во всякомъ са-  
мого шѣла положеніи ; что въ фигурахъ частицъ  
не сферическихъ воспослѣдоватъ не можетъ : для  
того что во всякомъ положеніи поверхность ихъ къ  
дѣйствію пяготипельной мазеріи должна быть  
иная , иная сила , иная пягость . И такъ ча-  
стицы шѣла составляющія , сквозь кошорыя пяго-  
тильная мазерія не проходитъ , и только въ  
поверхность ихъ ударяешь , круглы быть должны .

## §. 12.

Доказавъ круглость частицъ чувствитель-  
ныхъ шѣла составляющихъ , гдѣ сыскать можемъ  
плоскости прикосновенія ? ибо сферы одна къ  
другой не прикасаются , какъ только въ одномъ  
пунктѣ . Въ удовольствіе тего вопроса надлежитъ  
мнѣ показать опредѣленіе плоскости прикосновенія ,  
[ которую лучше должно назвать плоскостью со-  
юза ] такъ , что она есть кругъ , котораго діа-  
метръ линія BD , между частичками AC , въ  
прикосновеніи состоящими , котораго периферію  
заключаютъ въ себѣ мѣлкіе шарички BD сжима-  
ющей жидкой мазеріи , не досягающей до I  
шѣсноты ради . Положивъ сіе не будешь  
давить сжимающая мазерія на отрѣски EIG Фиг . 1  
и FIH шариковъ A и C , будучи выключена .  
И такъ частицы A и C давленіемъ жидкой ма-  
зеріи на пропція части поверхности оныхъ дол-  
жны содержаться въ союзѣ , по мѣрѣ круга или  
плоскости союза .

## §. 13.

Отсюду происходитъ слѣдующее правило :  
Частицы нечупстительные , составляющія  
Б тѣла

тѣлѣ , чѣмъ крупнѣе , тѣмъ крѣпче союзъ и мѣютъ , чѣмъ мѣльче , тѣмъ слабже . Когда въ союзѣ состоящія частицы шарички ; то пускай будуть полудіаметры большихъ частицъ АЕ , СF , AI , CI =  $a$  ; полудіаметръ ЕВ и BF , частицъ зажимающей матеріи =  $r$ . Притомъ изъ самого сложенія фигуры явствуетъ , что ВІ перпендикулярна къ АС : Слѣдовательно будетъ  $VI = \sqrt{(a+r)^2 - a^2}$  Но какъ AD , DC , AB , BC равны между собою ; будетъ треугольникъ ADC = и  $\infty$  ABC : для того и  $VI = DI$  ; слѣдовательно  $BD = 2\sqrt{(a+r)^2 - a^2} =$  діаметру союзного плана частицъ А и С . Поэтому пусть будетъ  $r$  периферія круга , котораго діаметръ = 1 ; то будетъ самая союзная плоскость =  $p\sqrt{(a+r)^2 - a^2}$  . Наконецъ пусть будетъ полудіаметръ меньшихъ частицъ пѣлѣ состоящихъ А и С =  $a - e$  , и полудіаметръ частицы сжимающей матеріи =  $r$  . И понеже пропечеѣмже образомъ происходитъ , какъ выше сего доказывается ; то будетъ  $BD = 2\sqrt{(a-e+r)^2 - (a-e)^2} =$  діаметру союзной плоскости меньшихъ частицъ ; а сама плоскость союзная =  $p((a-e+r)^2 - (a-e)^2)$  ; и такъ союзная плоскость большихъ частицъ къ союзной плоскости меньшихъ будетъ =  $p((a+r)^2 - a^2) \text{ къ } p((a-e+r)^2 - (a-e)^2) = (a+r)^2 - a^2 \text{ къ } (a-e+r)^2 - (a-e)^2 = r + 2a \text{ къ } r + 2(a-e)$  . Посему союзная плоскость большихъ частицъ будетъ больше союзной плоскости менѣшихъ ; слѣдовательно частицы чѣмъ крупнѣе , пѣмъ крѣпче союзъ имѣютъ ; чѣмъ мѣльче , пѣмъ слабже .

## §. 14.

И такъ изъ сего заключить не трудно , коль многія и разныя свойства въ союзѣ частицѣ бывающія по сему правилу исполковать можно , разсуждая разную величину частицѣ въ смѣшнїи. Того ради пускай перестанутъ дивиться и сомнѣваться испытатели натуры , что всѣ особливыя тѣлъ качества происходить могутъ отъ частицѣ одну только круглую фигуру имѣющихъ , а особливо принялъ въ разсужденіе силу сопротивленія частицѣ , показанную въ словѣ о происхожденіи сѣна и цвѣтовъ. Сверхъ того что бы въ примѣръ взяли искусство , которыемъ изъ круглыхъ нитокъ , а особливо ежели они разную полшину имѣютъ , безчисленное и различное множество шканыхъ и плетеныхъ вещей определенными узорами производятся , по разному ихъ положенію.

## §. 15.

Ужѣ довольно ясно показано , коль много действуетъ въ произведеніи жидкости и твердости тѣлъ разная величина частицѣ. Потому разсмотрѣть слѣдуемъ , какимъ образомъ сила теплоты и спужи действуетъ , какъ постороння : ибо разность величины состоится въ самихъ частцахъ.

## §. 16.

Изъ системы коловратного теплопроворного движенія яствуетъ , что теплыхъ тѣлъ частицы скорѣе вертятся , и болѣею силою одна другую отъ себя отбиваются [ смопри раз-

суждение о причинѣ теплоты и спужи въ Академическихъ Комментаріяхъ [§ 23], для того союзу онъихъ частицъ тѣмъ больше должно умалиться, чѣмъ больше въ себѣ тѣло теплоты или жару имѣеть, и такъ до того разожжено бытъ можешьъ, что не покмо въ жидкое преворяешся, но и пощерявъ весь междуусобной союзъ мелъ частицами и самое прикосновеніе, въ парѣ распушаешься.

## §. 17.

По сему меньшаго требующъ теплопворнаго движени¤ къ полученію или къ сохраненію своей жидкости тѣла, коихъ частицы мѣльче, нежели коихъ крупные; и не дивно, что рѣшуть, о коей частицѣ мѣлкости и тонкости многочисленные Химические и Медицинскіе опыты свидѣтельствуютъ, жидкость свою въ весьма малой теплотѣ сохраняешьъ, которую мы по нашимъ чувствамъ жестокою спужею и сильнымъ морозомъ называемъ. Ибо, по системѣ теплопворнаго движени¤, потолъ всякое тѣло тепло, пока частицы движущія коловоротнымъ движениемъ; хотя весьма холодны бытъ кажутся.

## §. 18.

Напротивъ тѣла тогоже рода со рѣшью, что есть мешаллы, крѣпче союзъ между своими частицами имѣютъ, и рѣшутъ много грубѣ, великаго жару требующъ, что бы имъ расстягнуть. Большая величина частицъ мешаллы сосставляющихъ изъ тогого явна, что рѣшуть входить въ ихъ скважины.

## § 19.

Но понеже есть бесчисленное множество свойствъ и качествъ, кои вътвердости и жидкости шѣль, отъ разнаго союза частицъ происходяще, какъ разныя степени вязкости, ломкости, мягкости, сыпкости, гибкости, упругости и другихъ, которыя разныхъ и продолжительныхъ рассмотрѣній и явственнаго понятія пончайшей Физики требующе: того ради оставивъ оныя, только о шомъ рассудимъ, сколько чувствительныя шѣла отъ кипѣнія до замерзанія сжаться и расшириться могутъ, и въ самомъ дѣлѣ сжимающія и расширяющія.

## § 20.

И впервыхъ посмотримъ по размышенію изъ разнаго положенія частицъ, коихъ сферическая фигура по силѣ вышепоказанныхъ безопасно принята быть можетъ. Четыре частицы сферическихъ въ пѣсномъ положеніи и въ союзномъ прикосновеніи состоящія, могутъ быть включены въ равнобочную ромбоическую фигуру, а въсамомъ пространномъ положеніи и въ прикосновеніи должны быть въ фигурѣ кубической. Таковыя равнобочные фигуры ABCD (фигура 2) и ABCD (фигура 3) имѣютъ пропорцію <sup>Фиг. 2 и 3.</sup>  $\frac{AB^3}{AB^3 + BC^2} \times AB^2$ . то есть какъ  $\frac{AB^3}{AB^3 + BC^2} = 1 : V_2 = 1 : 1000$  къ  $V_500000$ , потому что  $AC = BC$ . Ибо такое ромбоическое тѣло можно раздѣлить на двѣ равныя призмы ADCFBE и <sup>Фиг. 7.</sup> ADCFGH, имѣющія общей квадратной бокѣ ADCF. И понеже углы ABC и FBD суть прямые, чтобы дешъ половина діагональной AC равна высотѣ BK призмы <sup>AC</sup>

АСДФВЕ или половины всего ромбоического тѣла. То есть тѣло кубическое къ тѣлу ромбоическому будетъ почти какъ 1000 къ 707.

### § 21.

Описюду явствуетъ , 1) сколько простыхъ тѣлъ , то есть изъ равныхъ частицъ состоящія , и въ скважинахъ посторонней матеріи не имѣющія , расшириться и сжаться могутъ , безъ нарушенія союза , хотя онъ прибыть и убыть можетъ ; 2) что частицы посторонней матеріи между ними въ скважинахъ находящіяся , напримѣръ , воздушныя , могутъ не допустить частицъ до самаго тѣснѣйшаго ромбоического союза : слѣдовательно до толь великаго спѣсненія , какъ выше въ § 20 показано , достигнуть не всегда могутъ ; однако довольно еще въ нихъ къ сожиманію и пропаденію мѣста отпаечься , и по разному количеству посторонней матеріи разное зжиманіе и расширеніе тѣль рассуждать должно ; 3) понеже въ кубичномъ положеніи быть должны двенадцать прикосновеній между осмью частицами , а въ Ромбоическомъ осмнапцать : для того не дивно , что частицы помѣстясь въ сїе изъ онаго крѣпкой союзъ твердости приобрѣтаютъ , поперявъ жидкость , тѣль круче , чѣмъ дружнѣе шесть прикосновеній и союзовъ прибудетъ .

### § 22.

Чрезъ искусство показывають разныя тѣла различное сжиманіе. Во всѣхъ тѣхъ оное измѣрить возможно , въ коихъ не трудно производится замерзаніе и кипѣніе , какъ въ водѣ , въ маслахъ и въ

въ распворахъ солей разныхъ. А въ пѣхъ пѣлахъ , въ коихъ замерзанія еще не видно , предѣловъ про-  
шленія поспавить не возможно. И сїе происхо-  
дило со рпушью : ибо пока она до прошлой зимы  
не была заморожена , никакой не было о помѣ на-  
дежды. А нынѣ только лишь осталось рассужденіемъ  
и опытами повѣришь несогласующіяся между со-  
бою примѣчанія , на которомъ градусѣ , счи-  
тая отъ кипѣнія , рпушь должна замерзнуть.  
Сколько возможно видѣть изъ моихъ опытовъ  
здѣсь оные прилагаю.

## § 23.

Декабря 26 дня 1759 года , когда морозъ  
былъ 208 градусовъ , поставилъ я термометръ въ  
снѣгъ , въ котрой налилъ крѣпкой водки , тогда  
снѣгъ распаялъ на подобіе масла , какъ оно быва-  
етъ близъ своего распопленія ; рпушь въ термомет-  
рѣ опускалась до 30 градуса , попомъ еще при-  
ложивъ новаго снѣгу , влилъ нѣсколько соляной  
крѣпкой водки ; рпушь сѣла до 495 гра-  
дуса ; еще прилилъ оной водки , увидѣлъ рпушь у  
534 градуса. По вынятіи термометра на краткое  
время изъ смѣшенія достигла рпушь 552 градусовъ.  
Наконецъ какъ въ новой приложеній снѣгъ при-  
лилъ купороснаго , такъ называемаго , масла ;  
во мгновеніе снѣгъ въ жидкую почки машерію  
претворился , и рпушь опускалась до 1260 гра-  
дусовъ. Тогда не сомнѣваясь , что она ужѣ  
замерзла , вскорѣ ударилъ я по шарику мѣднымъ  
припомъ бывшимъ циркуломъ , отъ чего топчасъ  
спекляная скорлупа расшиблась , и отъ рпушной  
пули опскочила , которая осталась сѣ хвостикомъ  
бывшія въ прубкѣ термометра доспальныя рпушки ,  
на

на подобіе чистой серебряной проволоки, которая какъ мягкой мепалль свободно нагибалась, будучи шолщиною въ  $\frac{1}{4}$  линѣи. Ударивъ по ртути пулъ послѣ того обухомъ, почувствовалъ я, что она имѣетъ твердость, какъ свинецъ или олово. Отъ первого удара, даже до четвертаго спискивалась она безъ сѣдинъ; а отъ пятаго, шестаго

**Фиг. 4** и седьмаго удара появились щели. А представляешь шаръ ртути съ хвостикомъ, В послѣ первого удара, С послѣ втораго, D послѣ третьаго и четвертаго, Е послѣ пятаго, шестаго и седьмаго. И такъ переплавъ больше ртути ковать, рѣзать спасть ножемъ, и по времени около 20 минутъ спала она походить на амалгамму или на мысто, и вскорѣ получила поперянную свою жидкость, то есть растопилась на такомъ великомъ морозѣ 208 градусовъ. Внутри не было никакой жидкости, ни скважинъ не примѣчено, и твердость была больше нежели въ послѣ бывшѣе опыты. И хотя въ скорости не усомнѣнно, не было ли какихъ щелей на стекляномъ шаричкѣ, однако вѣдомъ не было опасности, чтобъ ртути выпекла: ибо она сама себѣ была уже стѣнкою, когда при первыхъ опущеніяхъ поверхность ея была твердымъ шѣломъ, и служила имѣсто сосуда той части, коя внутріи еще не замерзла.

## § 24.

По учиненнымъ въ слѣдующѣе морозы опыты наблюданы мною, 1) что ртути около 230 градуса густѣть нѣсколько зачинаешъ. Сie въ стекляной узкой нагнутой трубкѣ ясно видѣть можно было по самой ртути: потому что она не толь скоро приходила въ равновѣсіе, какъ обыкновенно теплая; 2) что она около 500 градусовъ въ трубкѣ

трубкъ останавливается , однако въ серединѣ шарика бываетъ по большей части незамерзлая , или весьма многими чувствительными скважинами наполнена ; 3) въ долгихъ узкихъ стекляныхъ цилиндрахъ , или трубкахъ замороженную ртуть усмѣтрѣлъ я съ явственными перерывами *dd* ; 4) что при опущеніи ртуть иногда ниже садится , когда трубка рукой нагрѣта бываетъ ; 5) упомянуть здѣсь должно , хотя и не точно принадлежитъ къ сей манерѣ , что электрическая сила дѣятельствуетъ сквозь замороженную ртуть и сквозь раскаленное желѣзо . Видѣ опыта представляется въ фігурѣ 5. В *d e* С нагнутая трубка со ртутью въ морозящей манерѣ . *d* конецъ проволоки А В во ртути впущенной отъ указателя пропиленной , которая раскалена свѣчками , поставленными на днѣ стеклянаго сосуда Н. *e* конецъ праволоки С F въ другомъ колбѣ трубки во ртути впущенной , пропиленной отъ шара Електрическаго .

## § 25.

Изъ всѣхъ тихъ опытовъ язвителѣе , и согласно съ размышеніемъ ( § 20 ) слѣдуетъ : 1) что разность предѣла замерзанія ртути въ термометрѣ , происходитъ отъ неравнаго ускоренія замерзанія онъя въ тонкой термометрической трубкѣ . Ибо съ нашустрою согласно , что малому количеству ртути въ онѣй скорѣе замерзнутие должно , нежели много большему количеству въ шарикѣ . И такимъ образомъ запираешь замерзлая ртуть въ трубкѣ себѣ дорогу , и со всѣмъ останавливаешься , когда еще она въ шарикѣ только на поверхности кругомъ замерзла ; а сердка со всѣмъ жидкакъ : и ради того не показываетъ термометрѣ самаго нижняго предѣла замерзанія ; но останавливается на такомъ градусѣ , при

Фиг. 6, которомъ рпуть въ трубкѣ замерзнетъ; 2) рпуть предѣль замерзанія долженъ быть около 1300 градусовъ: за тѣмъ чпо замороженная въ Цилиндрической трубкѣ имѣла въ себѣ перерывы и пустыя мѣста  $d$   $d$ , хотя она шолько до 500 градусовъ опустилась, и чпо моему исчислению рпуть бы

Фиг. 6, сжалась далѣе 1000 градусовъ, есть ли бы оныя полоски ею всѣ наполнены были. Сверхъ того, чпо рпуть при первомъ замороженіи, была безъ чувствительной полоски, и вся сквозь промерзла твердо; и для шого толь низко опустилась, 3) шла въ самомъ проспраннымъ положеніи къ самому пѣсному имѣюшъ мѣру пропиженія между собою, какъ 1000 къ 707 (§. 20), а рпуть опѣ своего кипѣнія до замерзанія мною примѣченаго сжимаєтся на 1674, то есть выше 0 на 414, а ниже на 1260 градусовъ первомепра. Слѣдовательно убываетъ величины ея около  $\frac{16}{707}$ ; то оспаєтся по Теоріи еще сжимається ей спольксжъ; то есть безъ маля не до 300 градусовъ. Но сїе сжатіе слѣдовательно сколько дѣломъ можетъ послѣ замерзанія рпущи.

### §. 26.

Немало есть еще жидкихъ тѣлъ, кои въ здѣшніе сильные морозы до твердости недостигающъ, и въ ледъ своего рода не обращаются; которые всѣ не меныше какъ рпуть требуютъ подобнаго испытания. Въ слѣдующее время не пропустимъ случая въ шомъ прилѣжно упражняться, какъ и въ иныхъ исслѣдованіяхъ богатыя на туры, по своей должности, рукоположеніемъ ПЕТРА Великаго учрежденное сїе наше собраніе. Божіе провидѣніе послѣшествующее благосостоянію Россіи и счастію Всемилостивѣйшаго Самодержицы нашея, къ бес- смертию.

смертной Ея славѣ не преспанѣть продолжать и  
умножать здѣшнихъ наукъ успѣхи , равно какъ и  
проптихъ къ пользѣ Отечества премудрыхъ Ея  
учрежденій и высокомашерныхъ обѣ общемъ добрѣ  
попеченій.. Вкоренился и усилился раченіе и  
превосходство остроумныхъ сыновъ Россійскихъ въ  
высокихъ наукахъ , подъ щедрымъ покровитель-  
ствомъ Великія ЕЛІСАВЕТЫ ; и сей пресвѣтлый  
день пребудетъ образъ , примѣръ и поощреніе къ  
изъявленію испинныхъ преимуществъ и беско-  
нечной благодарности господствующаго ученія  
въ нашемъ Отечествѣ во всѣ будущіе роды..



БИБЛИОТЕКА

ГАУДИУС ВІКТОРІЯ

1988